

С П Р А В К А

о работе I отделения 6 Отдела КГБ Литовской ССР
за 1987 год

Основные элементы оперативной обстановки по линии
работы отделения

I отделение проводит контрразведывательную работу на 12 режимных объектах ряда министерств оборонных отраслей промышленности (промышленности средств связи, радио- и электронной промышленности). Эти объекты производят комплектующие изделия и выполняют работы оборонного назначения в основном в качестве смежников и соисполнителей. Так, по заказам управлений Минобороны и КГБ ССР, а также головных военно-промышленных предприятий страны они изготавливают 5 секретных изделия и ведут 14 научно-исследовательские работы (НИР) и 24 опытно-конструкторские разработки (ОКР) с совершенно секретными и секретными параметрами.

На отделение также возложены функции официального контроля обеспечения мер режима секретности в союзно-республиканских и республиканских министерствах, госкомитетах, ведомствах, организациях и учреждениях, в отдельных из которых ведутся работы по секретным НИОКР оборонного профиля (ряд академических институтов и высших учебных заведений), проблемам повышения устойчивости народного хозяйства республики в военное время, вопросам мобилизационной готовности, гражданской обороны и другим.

Кроме того, отделением в централизованном порядке осуществляется сплошная проверка специалистов предприятий и учреждений, а также призывников на срочную службу в шифрорганы СА и ВМФ в связи с оформлением допусков к особой важности, совершенно секретным и секретным работам и документам.

+ В решении задач контрразведывательного обеспечения режимных объектов используются 87 состоящих на связи отделения агентов, 4 резидентских звена и 1 внештатный оперативный сотрудник. Обслуживание объектов осуществляется силами 4 оперативных работников.

+ Согласование допусков к секретам и официальный контроль режима секретности проводят 2 оперработника и 1 внештатный сотрудник.

Поступающие в процессе агентурно-оперативной деятельности материалы дают основание заключить, что в связи с расширением внешнеторговых контактов с капиталистическими странами, объективными трудностями происходящей экономической перестройки и попытками использования враждебными элементами в подрывных целях процессов демократизации

оперативная обстановка на обслуживаемых объектах усложняется. В частности, возрасли предпосылки к возникновению антисоветских, националистических и других антиобщественных проявлений в трудовых коллективах, усиливается актуальность предотвращения чрезвычайных происшествий.

Контрразведывательные меры по защите секретов, а также официальный контроль в этой области свидетельствуют о том, что на отдельных предприятиях и в учреждениях продолжают иметь место нарушения в обеспечении сохранности государственных секретов, создающие условия для их утечки к противнику, как по агентурным, так по легальным и техническим каналам.

Имеются достоверные данные об устремлениях иностранных разведок к проводимым в НПО "Вента" Минэлектронпрома СССР работам по программе "Символ", в части создания изделий электронной техники (ИЭТ) для обеспечения построения бортовых систем и вооружения; к самому объекту, как одному из ведущих предприятий страны по разработке и изготовлению микроэлектронных элементов; к выделенной проблеме важного оборононного значения "Валокно", в работах по которой участвует Вильнюсский НИИ радиоизмерительных приборов Минпромсвязи СССР; к сведениям о реализации объектами оборонного профиля полученных советскими добывающими органами по специальным каналам материалов СИ (специальной информации: зарубежных образцов техники и научно-технической документации) в разработках по заказам Минобороны СССР; к работам, связанным с защитой от сигнализирующих веществ, часть которых проводится в Ресспубликанской санэпидемстанции.

Ранее фиксировался непосредственный интерес установленных разведчиков-дипломатов к производственным объединениям "Вильмс" и НИИ 60-летия Октября Минпромсвязи СССР, в том числе с использованием ими портативной спецтехники.

Продолжают поступать и другие материалы, свидетельствующие о возможных устремлениях противника к объектам оборонных отраслей промышленности. Так, в истекшем году в процессе контрразведывательной работы на канале торгово-экономического обмена с капиталистическими странами получены данные об интересе со стороны отдельных подозреваемых в причастности к спецслужбам иностранцев к Литовскому приборостроительному заводу, Минпромсвязи СССР и НИИ электроэнергии Минрадиопрома СССР.

Раздел I. Контрразведывательный поиск вражеской агентуры на объектах оперативного обеспечения

В течение 1987 года в отношении 24 работников обслуживаемых объектов проводились проверочные мероприятия по материалам с признаками возможной причастности к спецслужбам противника и инициативного шпионажа. В их числе 2 - по делам с окраской "измена Родине в форме шпионажа", 12 - по предусмотренным годовым планом и 10 - по полученным в ходе текущей контрразведывательной работы и поставленным на учет в ИАО сигналам.

В процессе проверки объекта ДОП "Фискала" - заместителя главного технолога Вильнюсского производственного объединения на Октябрь МПСС, допущенного к совершенно секретным работам и документам и поддерживавшего личные контакты с подозреваемым в принадлежности к спецслужбам гражданином ФРГ, установлена родственная основа их отношений. С учетом поступивших материалов изменена окраска дела, выдвинуты дополнительные версии и разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий, ближайшая реализация которых позволит выяснить причастен ли "Фискал" к преступной деятельности по сбору развединформации по заданию спецслужб.

В ходе изучения допущенного к секретам по форме 2 ведущего инженера Вильнюсского конструкторского бюро могнитной записи МПСС "Хвата", проявляющего повышенный интерес к не входящей в его служебную компетенцию секретной документации, поступили оперативные данные о его связи с гражданином ПНР, длительное время проживавшим в ФНР.

Проверкой "Полиглota", старшего научного сотрудника Вильнюсского НИИ радиоизмерительных приборов МПСС, проявившего не вызванный служебной необходимостью интерес к проводимой Горьковским НИИ приборостроения особо охраняемой совершенно секретной разработке, вскрыто, что его жена поддерживает связь с гражданкой ФРГ.

В процессе агентурного изучения регулировщика Вильнюсского завода радиоизмерительных приборов МПСС "Странника", проявляющего необоснованный интерес к сведениям секретного характера и поддерживавшего письменную связь с корреспондентом из США, выявлены его стремление к выездам в командировки на режимные предприятия Москвы и Ленинграда с использованием различных уловок, а также осведомленность в дислокации ряда предприятий оборонных отраслей промышленности страны, воинских частей и полигонов.

Взят в проверку допущенный к секретам наладчик Вильнюсского завода информационных стеклов МСП Румковский, вступивший в контакт с иноспециалистом из ФРГ "Гаулем", объектом ДОР с окраской "шионаж" УКГБ по Запорожской области.

Дополнительно изучается профилактированный ранее за внеслужебные контакты с иностранцами секретоноситель Борисович Ю., начальник бюро ПО "Вингис" МЭП, в отношении которого поступили данные о попытках установления связи с гражданами капиталистических стран во время туристической поездки в ГДР.

Проработка выдвинутых на основе анализа поступивших материалов за указанных выше лиц версий, в том числе направленных на вскрытие признаков и фактов возможной шпионской деятельности, указывающих на сбор, хранение и передачу иностранным разведкам секретной или иной развединформации, как по заданию спецслужб противника, так и инициативно, будет продолжена.

В результате осуществленных в истекшем году агентурно-оперативных мероприятий внесена ясность в существование материалов на 17 работников объектов ("Жених", "Янус", Станчиков, Шубкумче, Ражев, Лукевичюте, Чернуцкис, Дром, Дорус и др.), проверявшихся в связи с допускавшимися нарушениями режима секретности, внеслужебными контактами с иностранцами, необоснованным интересом к секретам, скрытием биографических данных, эмиграционными намерениями и т.д. Данных, свидетельствующих о преступном характере действий и намерений этих лиц, получено не было.

В их числе был проверен объект ДОП с окраской "измена Родине в форме шпионажа" "Кенар" - начальник планово-экономического отдела Вильнюсского конструкторского бюро механической залежи МПСС, расположенный составляющими государственную тайну совершенно секретными сведениями. Версии о возможной принадлежности объекта к спецслужбам противника или проводимом инициативном шпионаже, выдвинутые по совокупности заслуживающих оперативного внимания данных, в том числе о допускаемых им нарушениях режима секретности и контактах с иностранцами из США, в процессе проверки своего подтверждения не нашли.

В целях устранения предпосылок, создающих условия для возможной утечки секретной информации к противнику, и ввиду исключавших опасность расшифровки оперативных источников при легализации их данных возможностей, за допущенные нарушения режима секретности, выражавшиеся в установлении внеслужебных связей с гражданами из капиталистических стран и фактах устойчивого несоблюдения установленных правил секретных работ, через администрацию предприятий были профилактированы 8 секретоносителей: Роббоменко и Шернукиниче, инженеры НПО "Вента" МЭП, Аугулис, начальник лаборатории ПО "Вингис" МЭП, Садоцкене, старший инженер ПО "Вильма" МПСС, Каплинекар, ведущий инженер Вильнюсского ПО иц 60-летия Октября МПСС, Винницкий, инженер Вильнюсского НИИ радиоизмерительных приборов МПСС.

шальник отдела НИИ электрографии МРП Балтийс и начальник отдела Вильнюсского завода радиокомпонентов МЭП Залубас.

Раздел 2. Агентурно-оперативные мероприятия на каналах торгово-экономических связей обслуживаемых предприятий с капиталистическими странами

По каналу торгово-экономического обмена с капиталистическими странами для проведения шефмонтажных работ и коммерческих переговоров обслуживающие объекты посетило 30 иноспециалистов. В их числе 27 представителей японских (21), финской (3), швейцарской (2) и итальянской (1) фирм находились на ПО "Вильма", по одному представителю австрийской, американской и английской фирм - на ПО "Вингис", в Вильнюсском НИИ радиоизмерительных приборов и НИТИ "Лита", соответственно.

В служебные командировки в капиталистические страны въезжало 25 (по "Вильма" - 19, по "Вингис" - 3, Вильнюсский НИИ радиоизмерительных приборов - 2, НИТИ "Лита" - 1) специалистов. В их числе 3 агента, 3 кандидата на "в" и 7 доверенных лиц.

В результате контрразведывательного обеспечения работавших на ПО "Вильма" 21 представителей 12 японских фирм были получены свидетельствующие о возможной принадлежности к спецслужбам противника материалы в отношении 3 иноспециалистов (OTAKI ISOO - переводчик, TAKACHISHI MASAKAZU - инженер фирмы MITZUY, и ISINOTO MIZUO - сотрудник фирмы MAEKAWA KAWASHO), которые причастны к фирмам, используемым спецслужбами противника во враждебной деятельности против СССР, были включены в группу накануне праздника, проявили интерес к режимному предприятию, ведущим специалистам объекта и т.п.

Работавший на международной выставке "Оптика-87" в гор. Москве доверенное лицо "К.С.М." сообщил о фактах сбора конкретной информации о посещавших выставку советских специалистах, объектах промышленности, выпускаемой продукции и т.д. со стороны ряда представителей фирм Gerard Kluykens Europe BMVH (ФРГ) и Interzeag AG (Швейцария).

По линии добывания сведений о зарубежных научно-технических достижениях на канале внешних связей объектов с капиталистическими странами через I Отдел Комитета (подразделение НТР) было реализовано 6 единиц информации. Так, находившиеся в служебной командировке в Японии источники добили служебную техническую документацию фирм "ILWAK", "FANUC", "SANSYU" по различным видам современной обработки деталей, в том

числе не подлежащий публикациям научный доклад по перспективной металлообработке, а также образцы деталей для считывающих устройств ЭВМ нового поколения.

На основании поступивших оперативных данных о том, что часть технической документации, используемой специалистами фирмы "AGI" (Швейцария) для наладки закупленного ПО "Вильма" электроэрэозионного станка "AGIECUT-200", ими тщательно оберегается от посторонних, эти материалы были добыты. Выяснилось, что документация имела гриф "Только для специалистов фирмы", поскольку отдельные узлы станка являются её техническим секретом.

Также были добыты запрещенные к размножению неопубликованные стандарты МЭК (Международного электротехнического комитета) по производству эмальпроводов, выявленные оперативным путем у представителя австрийской фирмы "ELDRA", участвовавшего в коммерческих переговорах на Вильнюсском заводе радиокомпонентов.

В период пребывания в Вильнюсском НИИ ~~радиоизоморфологии промышленности~~ МИСС представителя австрийского филиала фирмы "БЕСКМАН" (США) были добыты документальные материалы в отношении эмиссионного спектрометра модели "Экстроскан-6".

Выезжавший в служебную командировку в Италию кандидат на вербовку "М.И.И." представил подлинник иностранной визовой анкеты, которая ввиду стечения благоприятных обстоятельств не была у него изъята при таможенном досмотре перед вылетом на Родину. По линии I Отдела Комитета она была направлена в Центр для дальнейшего оперативного использования.

От находившегося в командировке в Англии доверенного лица "М.И.К." поступила обоснованная информация в отношении фирм "K-TEK" и "OMC", пытающихся навязать экономически невыгодные для советской стороны контракты.

Раздел 3. Подготовка активных мероприятий

В целях создания условий для организации подстав спецслужбам противника нашей агентуры, направленных на решение вопроса по добыванию информации о конкретных разведывательных устремлениях противника к объектам оборонных отраслей промышленности и проводимым секретным работам, в интересах их упреждающей и целенаправленной контрразведывательной защиты разработаны, подготовлены и осуществляются первичные мероприятия по возможному вводу в поле зрения спецслужб противника работающих на режимных предприятиях, неосведомленных в гостайне и

проверенных агентов:

- "Эдвардаса" (Вильнюсский завод радиокомпонентов МЭП) на основе использования проживавшего в Чехословакии и работающего в Сохуме родственника;
- "Роландаса" (ПО "Винис" МЭП) через активно участвовавших во враждебной деятельности и бежавших в послевоенное время за границу родственников. Отец агента был репрессирован органами советской власти, семья высыпалась;
- "Пранаса" (ПО "Вильчя" МПСС), установившего на нейтральной основе личный контакт с подозреваемым в принадлежности к спецслужбам противника специалистом западногерманской фирмы "Бимарс", который проявил интерес к агенту. Отец "Пранаса" в 50-ые годы был разоблачен органами КГБ как агент англоамериканской разведки,
- "Трафимова" (НИИ радиоизмерительных приборов МПСС),
- "Аналитика" (НИТИ "Линия" МПСС), закрепивших международной перепиской установленные на нейтральной основе связи с возможно приватными к спецслужбам гражданами США.

Для использования в подготовке возможных активных мероприятий завербованы агенты "Саша" (КБ механической записи МПСС) и "Джек" (ПО механической записи МПСС), проводится работа с бывшим агентом "Вектором" (ПО "Вильчя" МПСС), родственники которых выехали на постоянное жительство в капиталистические страны.

В этих же целях намечена и осуществляется дополнительная проверка и подготовка располагающих определенными оперативными возможностями для реализации мероприятий по вводу в поле зрения спецслужб противника агентов "Андрея" (ПО "Вильчя" МПСС), "Тадаса" (ПО "Винис" МЭП), "Скалы" (ПО "Вильчя" МЭП), "Градиента" (НИИ радиоизмерительных приборов МПСС), "Дозаса" (Республиканская спецразведка), "Спортивного" (Бюро горючей разведки) и др.

Раздел 4. Контрразведывательная защита государственных секретов на объектах оперобеспечения и официальный контроль за соблюдением режима секретности на предприятиях и в учреждениях республики

+ В результате осуществлявшегося на обслуживаемых объектах оборонных отраслей промышленности, а также на других предприятиях и в учреждениях республики агентурно-оперативного и гласного обеспечения защиты государственных секретов данных об их утечки к противнику не получено, утрат специзаций и составляющих государственную тайну секретных материалов не выявлено.

+ Вместе с тем в ходе контрразведывательного и официального контроля за обеспечением режима секретности закрытых работ и в первую очередь при производстве специзделей, проведении НИОКР и разработке тематических проблем по совершенно секретным и секретным техническим заданиям заказывающих управлений Министерства обороны, Комитета госбезопасности СССР и головных оборонно-промышленных предприятий страны продолжали вскрываться возможные каналы утечки охраняемых сведений нарушения в организации мер защиты и легендирования.

+ По поступавшим материалам, свидетельствовавшим о реальной опасности расшифровки изделий, разработок и их параметров, а также сведений о других секретных работах, через администрацию объектов принимались своевременные меры по устранению выявляемых недостатков.

+ Так, путем реализации данных агентов "Константина",

"Владимира" и других источников был усилен режим защиты таких оборонных тем, как "Скворец" на Вильнюсском ПО и бояхни окнегре МПСС, "Бросок" в Вильнюсском КБ ногинской зоны МПСС, "МК-66" в НИИ электрофизики МРП и др.

В процессе оперативного контроля за ведущимися на объектах приоритетными разработками во взаимодействии с ПДТК и руководством Вильнюсского НИИ радиоизмерительных приборов МПСС была своевременно застекречена НИР "Танк-2" в результате полученных от доверенных лиц "П.Ч.В." и "Д.С.И." данных о том, что в перспективе она может приобрести важное военно-прикладное и народнохозяйственное значение.

На основании поступивших от агента "Петраускаса" материалов о фактах нарушений режима секретности при проведении ряда секретных НИР оборонного назначения в проблемных лабораториях Вильнюсского госнибюроим им. В Киселев была осуществлена официальная контрольная проверка.

В процессе контрразведывательного обеспечения шифрорганов НПО "Вент" МЭП, по "Вильни" МПСС и НИИ электрофизики МРП от агентов "Ирины", "Юрина" и "Жени" поступали данные об отдельных нарушениях шифрдисциплины, которые также реализовывались в ходе официальных проверок через сотрудников 8 отделения КГБ Литовской ССР.

По сигналам агентов "Блюджюса", "Туриста" и "Инженера", принятые дополнительные меры по защите сведений о практическом использовании в разработке перспективной отечественной техники материалов СИ (загубежных образцов и информации, полученных советскими добывающими органами по специальным каналам) в НПО "Вент" МЭП Вильнюсском НИИ радиоизмерительных приборов МПСС. 2-10

+ В истекшем году продолжена работа в области ПД ИТР. Так, по линии добывания необходимых сведений о технических разведках противни-

ка в 6 Управление КГБ СССР были направлены полученные оперативным путем материалы западногерманских фирм с описанием и тактико-техническими данными специальных радиотехнических устройств подслушивания и аппаратуры поиска, получившие положительную оценку Центра в плане их дальнейшего использования.

Также направлены в 6 Управление КГБ СССР добытые материалы с техническим описанием некоторых образцов электронной аппаратуры датской фирмы "BRÜEL & KJØR" в связи с тем, что по данным компетентного в области ПД ИТР агента "Хоменко" от дальние приборы этой фирмы (в частности, гетеродинный частотный анализатор - модель 2010) могут быть использованы в целях эффективного контроля защищенности от ИТР радиоэлектронной спецтехники оборонного назначения.

Выявленные в процессе агентурно-оперативного контроля данные о недостатках в организации и осуществлении мер противодействия техническим разведкам противника в Вильнюсском ПО им. 60-летия Октября МПСС (агент "Триггер"), Вильнюсском НИИ радиоизмерительных приборов МПСС (агент "Инженер") и на других предприятиях оборонного профиля реализовывались через проверявших эту работу представителей вышестоящих подразделений контроля ПД ИТР.

На обслуживаемых объектах устраивались также недостатки в обеспечении общих мер защиты секретов в ходе реализации поступавших оперативных материалов от агентов ("Артур", "Южный", "Ионас", "Пятрас", "Павел", "Скала" и др.).

По выявленным оперативным путем и легализованным фактам грубых нарушений требований режима секретности (внеслужебные контакты с иностранцами, несоблюдение правил ведения секретных работ), создававших условия для утечки охраняемых сведений, в отношении 8 работающих на режимных предприятиях секретоносителей были проведены частные предупредительно-профилактические мероприятия через администрацию объектов в целях широкого использования этих фактов в воспитательной работе среди допущенных к секретам специалистов.

Через агентов и "Божена", работающих в Литве, проводился постоянный контроль за деятельностью экспертных комиссий учреждений и предприятий по недопущению показа секретных данных в открытых публикациях, передачах по радио и телевидению, на выставочных экспозициях и т.д. По выявленным устойчивым нарушениям и недостаткам, особенно в системе Министерства высших учебных заведений и Академии наук республики, принимались меры по улучшению этой работы.

Доверенным лицом "Х.Э.Л." был выявлен факт подготовки Госпланом Литовской ССР к высылке открытой почтой на все предприятия и в учреждения республики незасекреченного документа, в котором содержались закрытые сведения. Серьезные недостатки режима секретности, особенно в части секретного делопроизводства, вскрывались и пресекались также и в ряде других организаций.

С целью повышения уровня защиты секретов министерствам и ведомствам республиканского подчинения (министерства автомобильного транспорта и шоссейных дорог, бытового обслуживания, коммунального хозяйства, местной промышленности, соцобеспечения, госкомитеты по охране природы и газификации, управления Неманского речного пароходства и торфянной промышленности) была оказана практическая помощь в переработке ведомственных перечней сведений, подлежащих засекречиванию, в соответствии с современными требованиями.

В сочетании с контрразведывательной работой в области защиты государственных секретов продолжалось осуществление системного официального контроля за обеспечением режима секретности в учреждениях и на предприятиях республики.

Значительное количество недостатков, выявленных оперативным путем, было легализовано при проверке НПО "Вента" МЭП, Вильнюсского НИИ радиоизмерительных приборов МИСС, Вильнюсского государственного университета им. В. Капсукаса и др.

Всего в истекшем году проведены комплексные проверки состояния обеспечения режима секретности в 13 министерствах, ведомствах, учреждениях и на предприятиях республики: министерствах финансов, коммунального хозяйства, хлебопродуктов, Государственном агропромышленном комитете, Комитете народного контроля, Государственном арбитраже, Главном управлении по охране государственных тайн в печати, Литовском отделе Прибалтийского территориального управления Госкомитета по материальным резервам СССР, аппарате уполномоченного по делам религий и др.

Таким образом, была проверена работа 180 режимно-секретных органов (отделением - 24), подведомственных в основном указанным выше, а также и другим организациям.

По фактам нарушений режима секретности в ряде ведомств, создавших условия для утечки охраняемых сведений, направлено 6 информации в Совет Министров Литовской ССР.

В Центральный Комитет Коммунистической партии Литвы представлена обобщенная аналитическая справка о текущем состоянии и недостатках обеспечения сохранности государственных секретов в учреждениях и на предприятиях республики.

В течение 1987 года согласован допуск к секретам 6752 (3028) (в целом органами КГБ республики, в скобках - отделением) гражданам. Отказано в согласовании - 335 (239).

В том числе допущено к секретам 5464 (2138) специалистов учреждений и предприятий. Из них к особой важности по форме I - 95 (11), к совершенно секретным по форме 2 - 1439 (463) и к секретным по форме 3 - 3930 (1664) работам и документам. С наличием компрометирующих материалов по заключениям, утвержденными руководством Комитета, согласован допуск по форме I - 0 (0), по форме 2 - 68 (47) специалистам. Отказано в допуске 99 (31) работникам. Из них по форме I - 0 (0), по форме 2 - 1 (1) по форме 3 - 58 (30).

Согласован допуск по I форме 1288 (290) призывникам в шифровальные органы (команда I30 и I40) Советской Армии, отказано в согласовании - 236 (208).

В 1987 году в целом по республике по различным каналам выезжало за границу 26 специалистов, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну. Из них в капиталистические и развивающиеся страны - 10, в социалистические - 16.

Проведены проверки состояния работы по агентурно-оперативному и официальному контролю за обеспечением сохранности государственных секретов и допуску к ним советских граждан в Отделе КГБ по гор. Каunasу и в Капсукском горотделении. Сотрудникам, работающим по этой линии, оказана практическая помощь.

В целях поднятия уровня проводимого органами КГБ республики официального контроля подготовлен материал для опубликования в информационном бюллетене Комитета по теме: "Основные элементы методики официальных проверок режима секретности и взаимодействия заинтересованных оперативных подразделений в проведении этих проверок".

Раздел 5. Выявление и пресечение антисоветских, националистических и антиобщественных проявлений на объектах оперативного обслуживания

В истекшем году проводились проверочные мероприятия по материалам с признаками политически негативных антиобщественных действий в отношении 16 работников объектов оперативного обеспечения. Из них 1 по ДОП с окраской "антисоветская агитация и пропаганда национа-

листического характера", 8 - по предусмотренным годовым планом и 7 - по вновь полученным и поставленным на учет в ИАО сигналам.

В результате проведенной работы поступившие агентурно-оперативные данные об идеологически враждебных проявлениях были реализованы 7 частными профилактическими мероприятиями. Так, объект дела "Дикарь", инженер НИТИ "Лита" и заведующая медпунктом ПО "Вингис" Скалишис были профилактированы через агентуру, ведущий инженер НИИ электрографии Аудзасис, водитель Вильнюсского завода радиокомпонентов Матусевич и рабочий Вильнюсского завода радиоизмерительных приборов Любрек - через администрацию, начальник отдела ПО "Вингис" Линкис и рабочая Вильнюсского завода радиокомпонентов Шайгюнене - оперработником.

Оперативными источниками отделения (агенты "Лепсна", "Эврика", "Эрнест", "Сидоров", "Квантас", "Рактас", "Артур", "Римас", кандидат на "в" "Г.Ю.Г.", доверенные лица "Д.С.Н.", "П.П.М." и др.) были выявлены 16 участников (Дашэрас, Сулкайчис, Яунишкис, Пиминис, Жукис, Садис, Понис, Голдтобичис, Комбас, Адаэвичис, Моркявичис и др.), антисоветской провокационной акции, организованной клерикально-националистическими элементами 23 августа 1987 года в гор. Вильнюсе.

Кроме того, в 5 Службу и Вильнюсский горотдел КГБ ЛССР были переданы для дальнейшего оперативного использования материалы на негативно проявляющих себя лиц. В том числе в отношении белорусского националиста объекта ДОН Лучкевича (агент "Горбачев"); члена нелегальной секты бабистов связи объекта ДОН "Благодетель" Ценце нс (агент "Студент"); установившего контакт с представительством иностранного посольства руководителя идеологически вредной секты "ориенталистов" Лочонесова (агент "Пранас"); корреспондента газеты "Комъянуимо тиеса" Чекансускаиче (агент "Турист"), работающих на Вильнюсском заводе шлифстанков начальника участка Ворнист и старшего инженера Вильнускене (агент "Регина"), слесаря Вильнюсского молококомбината Молкус (агент "Сидоров") и других лиц, допускающих националистические проявления.

Агентом "Константином" была представлена распространяемая среди доверяющих друг другу лиц еврейской национальности "Пособия" с подробными практическими рекомендациями по подготовке и осуществлению выезда на постоянное жительство за границу. Учитывая определенную оперативную ценность, оно направлено в I отдел, контрразведывательные подразделения и крупные горорганы Комитета республики, а также в 5 Управление КГБ СССР.

В условиях экономической перестройки особое внимание уделялось выявлению и локализации неблагоприятных ситуаций в трудовых коллективах обслуживаемых предприятий, используя которые враждебные элементы или лица с рваческими тенденциями могли спровоцировать антисоветские и другие нежелательные проявления. Так, в результате реализации поступавшей информации была предотвращена реальная опасность Э групповых отказов от работы, возникшая ввиду конфликтов рабочих с администрацией, в связи со снижением расценок труда, задержкой выплаты премий, неполной загрузкой работой и т.п. в I4, 23 и 33 цехах Вильнюсского завода радиокомпонентов (агенты "Миша", "Тадас", дов.лицо "Н.В.М.", внештатный оперсотрудник Волков И.Т.), I, 7, 8, 10 и II цехах Вильнюсского завода радиоизмерительных приборов (агенты "Студент", "Журавлев", "Каваляускас", "Громов", резидент "Понедельник"), цехе малых серий Литовского приборостроительного завода (резидент "Васильев").

Раздел 6. Предупреждение диверсионно-вредительской деятельности и чрезвычайных происшествий на объектах контрразведывательного обеспечения

В истекшем году в процессе оперативной деятельности отделения на обслуживаемых объектах и каналах их торгово-экономических связей с зарубежными фирмами материалов с признаками подготовки актов диверсии и вредительства, а также умышленной порчи технологического оборудования не поступило.

В плане обеспечения общей противодиверсионной безопасности предприятий по поступавшим оперативным данным устранились узкие места в охране и внутриобъектовом режиме ПО "Вингис" (агенты "Рейкис",

бывший агент "Тая", дов.лицо "Г.В.Ю."), Вильнюсского ПО им. 60-летия Октября (агент "Журавлев", дов.лицо "К.Т.Р."), НИИ электрографии (агент "Павел"), Вильнюсского НИИ радиоизмерительных приборов (агент "Турист"), Госархива ЛССР (агент "Александрас") и др. Часть оперативной информации была реализована через проверявшие состояние этой работы комиссии вышестоящих ведомств.

В ходе контрразведывательной работы по предотвращению взрывов, пожаров, аварий и подобных чрезвычайных происшествий, могущих повлечь за собой человеческие жертвы, значительный материальный и политический ущерб, по существу Э поступивших сигналов, свидетельствовавших о реальной опасности этого, информировались партийные органы и администрация объектов. Так, были приняты срочные меры по ликвидации таких предпосылок в связи с нарушением правил использования и хране-

ния взрывоопасного газа моносилана (агент "Мячик"), неудовлетворительным обслуживанием камер очистки воздуха взрывопожароопасных помещений (агент "Блюджос"), пожароопасной обстановкой на складах готовой продукции и других участках (резидент "Бодров", агент "Скала") НПО "Вента"; серьезными недостатками общих мер обеспечения пожарной безопасности ПО "Вингис" (дов.лицо "А.К.Л."); предаварийной ситуацией в гальваническом цехе ПО "Вильма" (агент "Ажуолас") и возможностью хищения дорогостоящих платиновых термопар диффузионных печей в НПО "Вента" (кандидат на "в" "Ш.А.Ю."), чреватых остановкой всего основного производства этих предприятий; недостатками в хранении СДЯВ (сильнодействующих отравляющих веществ) в ПО "Вильма" (резидент "Васильев") и т.п.

По выявленным резидентом "Понедельником" и доверенным лицом "К.Н.И." недостаткам в хранении и использовании драгметаллов на Вильнусском заводе радиоизмерительных приборов были проинформированы представители Прибалтийской госинспекции пробирного надзора Управления драгметаллов Минфина СССР.

Раздел 7. Совершенствование агентурно-оперативных средств на предприятиях оперобеспечения

В 1987 году был проведен дополнительный анализ оперативной обстановки на всех обслуживаемых объектах оборонных отраслей промышленности, по результатам которого составлены соответствующие справки.

С учетом тенденций развития оперативной обстановки, в истекшем году укреплен агентурный аппарат и улучшена его расстановка за счет 14 новых вербовок, в том числе резидента. Кроме того, принято на связь 4 агента, прибывших из других органов.

Из действующего аппарата исключены 4 и переданы в другие органы 5 агентов.

Осуществлена плановая проверка агентов

"Эльфис", "Ажуолас", "Ленсис" и др.
отобранных для использования в активных мероприятиях и выездов за границу.

В соответствии с установленными требованиями проведена аттестация агентов "Альфис", "Райлас", "Рейнис",
"Регис", "Кесис", "Мини-шисис"
и др.

Укреплен резерв агентуры на особый период. Кроме вербовок не подлежащих мобилизации 9 новых агентов, подготовлены к восстановлению

связи 5 бывших агента и приобретены 2 кандидата на вербовку. Основлены планы агентурно-оперативных мероприятий по усилению контрразведывательного обеспечения всех обслуживающихся объектов оборонного профиля в условиях особого периода.

Раздел 8. Подбор кадров на оперативную работу в органы КГБ

В истекшем году на действительную военную службу в органы госбезопасности зачислены подготовленные отделением т.т. Юзальскас и Гинько, отобраны и изучаются в качестве кандидатов на оперативную работу т.т. Должников и Яроцкий.

Совместно с 5 Службой подготовлены к зачислению т.т. Барткус и Шухин, с I Отдалом - т.Андрюс.

Начальник I отделения 6 Отдела
подполковник

В.В.Гусев

"14" декабря 1987 года.

521/419